
حالا ت  بناء الفعل

 الماضي
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الدرس

 الثالث




التاريخ :15/ 1/ 2024 م

المدرسة : ربيعة إبراهيم فليحان
المادة : اللغة العربية


 حالا ت  بناء الفعل الماضي 
: الموضوع

 الأ و ل الإ ع دادي
: الصف
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 الفعل الماضي


مبني


 على الفتح
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 الفعل الماضي


 على الفتح


 على السكون


 على الضم

اقرأ الجمل التالية : كتبََ سامرُ
قرأََ سميرُُ درسَ
 شدََّّّ سامرُُ الحبلَ
 الوظيفةَ


 النحو


مبني
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/ و/ قرأ 
 / لا ح ظ الأ ف عال كتبََ /و/ شدََّّّ
هي أفعال صحيحة (سالم مضعف


) مهموز

،ولم يتصل بها شيء


، وأن حركة آخرها الفتحة
لذلك فهي مبنية على الفتحة ،ونقول


 : في إعرابها
كتب / شدّّ / قرأ / : فعل ماض مبني


. على الفتحة الظاهرة على آخره
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 : أستنتج

الفعل الماضي هو فعل مبني
يبنى على الفتحة الظاهرة اذا،


.لم يتصل به شيء
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أمثلة


 . مشَََىَ  خالدٌٌ على الرصيف


دنََاََ  باسمٌٌ من سور الحديقة

اقرأ الجمل التالي

: ة


تذكرالفعلا ن  مشى ودنا فعلا ن  معتلا ن  ناقصان

.) آخرهما  الف  مقصورة وممدودة ( 
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: انظر إلى الفعلين تجد أن الفتحة لم تظهر على الأ ل ف ,وتقول في إعرابه


:/ مشى /و/ دنا / 
فعل ماض مبني على الفتح المقدر على الأ ل ف


. للتعذر


 .اقرأ الجملة التالية :  رضََِيََِ الإ ن سانُُ بنصيبه
لا ح ظ أن الفعل رضي ينتهي بياء فهو معتل لكن ظهرت


: الفتحة على آخره , وتقول في إعرابه

 .رَضَيََِِ /:فعل ماض مبني على الفتح الظاهر/

10
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 انظر إلى الفعل كتبتََ ْْ تجد أنه مؤلف من كتب ََ + تْ

وهذه التاء تدل على التأنيث  وتكون ساكنة , وتسمى تاء التأنيث الساكنة


. ألا ح ظ أن الفعل / كتب / ظل مبنياًً على الفتح الظاهر 



اقرأ الجملة التالية كتبَتَْْ  هندٌٌ  درسَ


: القواعدِِ, وتقول في إعرابه
/ كتبت  /:فعل ماض مبني على الفتح الظاهر. والتاء تاْْ


 . ء الـتأنيث الساكنة
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 انظر إلى الفعل كتبتََ ْْ تجد أنه مؤلف من كتب ََ + تْ
وهذه التاء تدل على التأنيث  لكنها لم تأت ِسِاكنة , لكنها جاءت

مكسورة ت ِِ , وتحركت التاء هنا لأ ن  الحرف الذي بعدها (ال)

: حرف ساكن . ولا   يجوز أن يلتقي ساكنان وتقول في إعراب الفعل

ألا ح ظ أن الفعل / كتبت /: فعل ماض مبني 

على الفتح  الظاهر,والتاء تاء التأنيث

.الساكنة وحركت بالكسر لا ل تقاء الساكنين





 اقرأ الجملة التالية : كتبت ِِ الطالبة ُُ قاعدة ََ الهمزة

: وتقول في إعرابه

كتبتِِ  /:فعل ماض مبني على الفتح الظاهر. والتاء تاْْ ء/

. الـتأنيث الساكنة .  وحركت بالكسر لا ل تقاء الساكنين
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 انظر إلى الفعل  روت ْْ تجد أنه مؤلف من روى ََ + تْ
وهذه التاء تدل على التأنيث  وتكون ساكنة فحذفت الأ ل ف  ى من آخر الفعل

الناقص  لأ ن  الأ ل ف ى ساكنة  , و تاء التأنيث الساكنة. ولا   يجوز أن يلتقي

: ساكنان  فصارت روت وتقول في إعراب  الفعل

روَََتَْْ /:فعل ماض مبني على الفتح إذا اتصلت / 

.به تاء  التأنيث الساكنة




ًً اقرأ الجملة التالية : رَوََتَْْ جدََّت�ي لي حكاية

: جميلة ًً , وتقول في إعرابه

روت /:فعل ماض مبني على الفتح إذا اتصلت به تاء /

.التأنيث الساكنة
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. انظر إلى الفعل رجعا  مؤلف من الفعل رجع + ا وهذه الأ ل ف تدل على اثنين

 , وتسمى  ألف التثنية ولا ح ظ أن الفغل رجع ظل مبنياًً على الفتح ساكنة

رجعاََ  /: فعل ماض مبني على الفتح الظاهر. ألف /

 .التثنية  ضمير متصل مبني على السكون في محل رفع فاعل





 , اقرأ الجملة التالية : الفلا ح  وزوجته رجعا من الحقل

: وتقول في إعرابه

رجعا  /: فعل ماض مبني على الفتح الظاهر. ألف/
التثنية  ضمير متصل مبني على اسكون في محل رفع


 .فاعل
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 يبنى على الفتحة
.اذا لم يتصل به شيء


 مثال: درسَ


..تألقََ 


: الفعل الماضي هو فعل مبني

يبنى الفعل
الماضي على


 الفتحة

إذا اتصلت به

تأء التأنيث 
: الساكنة مثال


 درستَ

إذا اتصلت به  ألف

 الا ث نين


مثال : درساََ و فرحاََ
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 الفعل الماضي


 على الفتح


 على السكون


 على الضم

مبني
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 الفعل الماضي


مبني


على السكون
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 : فائدة * 

. أ ـ تاء التأنيث الساكنة  لا   محل لها من الإ ع راب

ب ـ ألف الا ث نين : ضمير متصل مبني في محل رفع

 فاعل


: ـ اقرأ الجمل التالية 4

 ََ أنا  رسمْتْ ُُ خريطةََ سوريةّّ 


 أنتََ رسمْتُُْ  خريطةََ بلا د  الشاّّم

 أنت ِِ رسمْتُُْ  خريطة ََ الوطن العربيّ
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انظر إلى الفعل رسم تجد أنه اتصلت به التاء  ( ت  وهذه التاء المتحركة )
وانظر إلى آخر الفعل  رسم نجد أنه )  مفتوحة  , مضمومة  , مكسورة(


: صار مبنيا على السكون ويصبح إعرابه


:/ رسمْتُُْ / 
فعل ماض مبني على السكون لا ت صاله بالتاء
المتحركة والتاء ضمير مبني في محل رفع


.  فاعل

 .اقرأ الجملة التالية :  عدْتُُْ من الرحلةِِ  مسروراً

,انظر إلى الفعل عدت  وتذكر أن  الفعل الماضي  هو عاد
دخلت عليه التاء المتحركة (عاد + ت ُُ) فصار مبنياً

على السكون وقبله ألف ساكنة 0 فالتقى ساكنان وهذا

. لا   يجوز ( عادت ) فحذفت  الا ل ف
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أمثلة


 دعوتُُ صديقي لزيارة قريتي الجميلة


          رميتُُ الكرة َإَلى اللا ع بِِ 

اقرأ الجمل التالي

: ة

تذكر ن اصل الأ ل ف في الفعل ( دعا )  واو , لذلك

. تعود الواو عندها  تتصل بالفعل التاء المتحركة
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ومثله : دعَََوَنا ـ دعَََوَنَ

ََ رمينا ـ رمين      


 : أستنتج
يبنى الفعل الماضي على السكون

إذا اتصلت به(نا) الدالة على

. الجماعة

, وتذكر أن أصل الأ ل ف في الفعل (رمى ) ياء
لذلك تعود  الياء عندما تتصل بالفعل التاء


. المتحركة
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َ 



: ولنقرأ الجملة التالية


. سَلمَى ودعََدٌٌ  وهدُُى صنَََعَنْْ َاَلحلوى 


: أستنتج
يبنى الفعل الماضي على السكون إذا اتصلت به (نا) الدالة على 


. الجماعة

انظر إلى  الفعل صنََعنََ تجد أنه اتصلت به نون مفتوحة  ( ن ََ) وهذه النون  تدل على
النساء  وتسمى ، ن النسوة , ولا ح ظ أن الفعل  صنع  صار مبنياََ  على السكون ويصبح


: اعرابه

/  : فعل ماض مبني على على السكون لا ت صاله بنون النسوة , والنون /  صنعنْْ ََ

 ضمير متصل مبني على الفتح في محل رفع فاعل
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: اقرأ الجملتين التاليتين

انظر إلى الفعل  ذهب َتَجد أنه اتصلت به (نا ) وهي تدل على
اثنين في الجملة الأ و لى, وعلى اكثر من اثنين في الجملة الثانية

وتسمى (نا الدالة على الجماعة ) وانظر إلى الفعل  ذهب  تجد أنه،

 : صار مبنيا على السكون ويصبح إعرابه

ذهبنا / : فعل ماض مبني  على السكون لا ت صاله ب(نا ) الدالة على/
الجماعة , و(نا ) ضمير متصل مبني على السكون في محل رفع


 . فاعل


 أنا وربيعٌٌ ّذّهبنا إلى النادي

أنا وربيعٌٌ وسمر ذهبنا إلى النادي
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 يبنى على الفتحة
.اذا لم يتصل به شيء


 مثال: درسَ


..تألقََ 


: الفعل الماضي هو فعل مبني

يبنى الفعل
الماضي على


 الفتحة

إذا اتصلت به

تأء التأنيث 
: الساكنة مثال


 درستَ

إذا اتصلت به  ألف

 الا ث نين


مثال : درساََ و فرحاََ
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. اقرأ الجمل التالية : اللا ع باتُُ   المجدّاّتُُ  فزُُنََ   بالمباراة


: أستنتج

. يبنى الفعل الماضي على السكون إذا اتصلت به نون النسوة

انظر إلى  الفعل فزن , وتذكر أن أصله ( فاز ) وقد اتصلت  به نون
النسوة , والفعل مع  نون النسوة يبنى على السكون و(فار )  والا   لف

ساكنة ,  فتحذف  ويصبح الفعل فزن والا ل ف ساكنة فتحذف ويصبح

الفعل فزن ويصبح إعربه : / ُفُزْنََْ / :فعل ماض مبني

على السكون لا ت صاله بنون النسوة والنون ضمير متصل مبني


  . على الفتح في محل رفع فاعل
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يبنى على السكون

اذا اتصلت به التاء

 .المتحركة


 ُُ مثال: درستََ
 


إذا اتصلت
به نا الدالة على


: الجماعة

 درسْنْا

إذا اتصلت  به

: نون النسوة


 درسنََْْ 


: الفعل الماضي هو فعل مبني




القاعدة

3


2


1


أـ إذا اتصلت به التاء

 المتحركة : درسْتُْ

ب ـ إذا اتصلت به نا
: الدالة على الجماعة

جـ ـ إ ذا  اتصلت
 درسنْْا
: به نون النسوة


درسْنَْ

4


5


يبنى الفعل
الماضي على

 السكون
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:  فائدة 
التاء المتحركة  و(نا )  الدالة على الجماعة

ونون النسوة تعرب : ضمير متصل مبني

. في محل رفع فاعل
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 الفعل الماضي


 على الفتح


 على السكون


 على الضم

مبني
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 الفعل الماضي


مبني


على الضّمّ
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ـ اقرأ الجملة التالية :الفلا ح ون حصدُوُا7

 تجد أنه اتصلت به  انظر إلى الفعل حصَََدََ
الزرعَ

,  إذا اتصلت به (و) وهذه  الواو تدل على جماعة , وتسمىّّ واو الجماعة

                                       : ولا ح ظ  أنََّّّ الفعل  صار مبنياًً على الضم . ويصبح إعرابه

حصدوا /: فعل ماض مبني على الضم لا ت صاله بواو /
الجماعة , والواو ضمير متصل مبني على السكون في


. محل رفع فاعل . والا ل ف للتفريق
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 ـ اقرأ الجملة التالية :التلا م يذُُ بَرََوَْاْ أقلا م هََم7

 تجد أنه اتصلت به  انظر إلى الفعل برىَ

إذا اتصلت به (و) وهذه  الواو تدل على جماعة ,لكن الأ ل ف (ى) حذفت من آخر  الفعل
برى  لكنها ساكنة  ولأ ن  الواو  ( و) ساكنة  ولا   يلتقي ساكنان , وتقول في إعراب


                                       : الفعل. ويصبح إعرابه

بروا /: فعل ماض مبني على الضم لا ت صاله بواو /
الجماعة , والواو ضمير متصل مبني على السكون في


. محل رفع فاعل . والا ل ف للتفريق
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أستنتج : يبنى الفعل الماضي
على الضمّّ إذا اتصلت به واو

فائدة :  ألف التفريق  هي الأ ل ف التي تثبت
 . الجماعة
بعد واو الجماعة  التي تتصل  بالفعل  فق
ط . ولا ت ثبت  مع الا س م فلا ح و......( خطأ


) أن نكتب الأ ل ف
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الأ س ئلة
32




1
: تدريب



.أدخل ألف التثنية  على الفعل (منح ) ثم ضعه في جملة مفيدة
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2
: تدريب



 . أدخل نون النسوة على الفعل قرأ ثم ضعه في جملة مفيدة
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3
: تدريب 



 . أدخل واو الجماعة على الفعل (لعب ) ثم ضعه  في جملة مفيدة
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: ضع الفعل المناسب في الفراغ ممايلي _4

أـ ......السفينة  من شاطى ء

 البحر


 ب ـ .....ضيوفي  بوجه ضاحك 

 ج ـ  ....النجار اثاثاًً متيناًً 

د ـ    .... الطالب المجتهد مسألة
الرياضيات
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استخرج

  



الأ س ئلة5


......: زعموا 


....: غديراًً 

زعموا أن غديراًً فيه ثلا ث   سمكات .امتازت
واحدة بعقل  كبير وامتازت الثانية بعقل أق

ل  . أما الثالثة فقد عرفت بجهلها  . واجتاز
ذاك المكان صيادان  أبصرا غديرا , أما

الأ و لى  فقد استطاعت  الهروب  ونجحت
من الموت , وأما  الثانية فقد جعلت نفسها

ميتة  وطفت على وجه  الماء ، أما الثالثة
الجاهلة  فقد ظلت في مكانها  وعجزت عن

الهروب حتى صيدت ووضعت في شبكة

. الصيادين وحملت  إلى مائدة الطعام

ـ استخرج من النص4
التالي الفعل الماضي

: وأعربه


...... :أنّ
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:ـ استخرج من النص  التالي الفعل الماضي  , وأعربه5
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.......: بعقل           : ثلا ث ُ

  



الأ س ئلة


......: امتازت  
......: فيه 

ٍٍ سمكات
:....



.......: واحدة 


........: كبيرٍ

........  :  وامتازت
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.......: فقد 
 ....:بعقلٍ

  



الأ س ئلة


......: أما 
......: الثانية


....:أقلّ


.......: الثالثة


........: عرفت

........  :بجهلها
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....... :الغدير



.......  :ذاك
:....         


  



الأ س ئلة


...... : صيادان 
......: واجتاز


.... :المكان


....... :أبصرا


........  :  وتواعدا

........  :  أن يعودا
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....... : سمعن 
...... :  السمك

  



الأ س ئلة


......  : السمكات

...... :  ليصطادا


...... : أما


.......  :فقد


........  :   كلا م 

........ :  الصيادين
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انتهى
الدر

 س
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